
Структура языка Паскаль. 

Линейный алгоритм

Цели: 

· Ввести понятие линейного алгоритма; понятие структуры программы на Паскале; понятие операторов;

· Научить составлять линейный алгоритм на языке программирования Паскаль;

· Закрепить умения записывать алгоритмы на алгоритмическом языке и с помощью блок-схем.

1. Проверка Д/з

Карточка №1 Найти ошибки в описании алгоритма:

АЛГ     Среднее арифметическое;


АРГ a;b – целые;


РЕЗ S – целое;

НАЧАЛО


ВВОД (a,b);
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ВЫВОД (S);

КОНЕЦ.

Карточка №2  Определить задачу по алгоритму и составить блок-схему.

АЛГ     Название;


АРГ a,b – вещ;


РЕЗ c – вещ;

НАЧ


ВВОД (a,b);


c:=sqrt(a*a+b*b);


ВЫВОД (c);

КОН.

2. Актуализация

· Сравнить типы данных:

Integer

+, -, *, mod, div

Real

+, -, *, /

· Распределить данные по двум колонкам и дать название каждой колонке.

Сумма, А5, Real, Dlina 1, Perimetr, zadacha_5, n!, algoritm, Glava7.

(правильные и неправильные имена переменных)

· Вычислить:

10 mod 3 = 1

15 div 4 = 3

17 mod 5 = 2

8 div 7 = 1

3. Объяснение нового материала

Программа на языке Паскаль состоит из трех разделов: заголовок, раздел описания переменных, раздел операторов.

I. PROGRAM   имя алгоритма;

II. CONST       список констант;

     VAR            описание данных  имя : тип;

 III. BEGIN    раздел операторов

       END.

I ранее рассмотрен (имя программы <=63 символов)

II CONST pi=3,14



e=2,7

    VAR x,y: real (integer)

     VAR x: integer;

               y:real;

III Операторы

· Оператор ВВОДА

Read(), Readln() – останавливает работу программы и ждет, пока пользователь наберет на клавиатуре значение переменной.

ln – переводит курсор на следующую строку.

Пр. Readln(a,b);

· Оператор ВЫВОДА

Write(), Writeln() – выводит на экран данные и комментарии.

В список вывода для пояснения  добавляют текст комментария, заключенный в апострофы (‘’).

Пр. Writeln(y);                      ​​ вывод результата y


Writeln(‘y=’,y);                 вывод результата с пояснением y=


Writeln(‘введите значения a,b’);    вывод пояснения перед вводом аргументов a,b                


Writeln(y:2:4);  Чтобы вывести число с фиксированным количеством знаков в целой и дробной части необходимо использовать данный вид оператора ВЫВОДА.

· Оператор ПРИСВАИВАНИЯ

:= присваивает переменной какое-либо количественное значение

Пр x:=a+b

Чтобы задержать изображение на экране (успеть посмотреть результат решения задачи), в конце программы следует поставить оператор пустого ВВОДА

Пр Readln;

4. Закрепление нового материала

· Найти длину окружности по известному радиусу.

PROGRAM    Dlina_okrujnosti;

COST      pi=3,14;

VAR          l,r: real;

 BEGIN              

 READLN(r); 


l:=2*pi*r;

 
WRITELN(‘l=’,l);

END.

· Найти среднее арифметическое трех чисел.

· Вычислить площадь круга.

Домашнее задание:

Выучить теорию и дорешать задачи с урока, построить к ним блок-схемы.

Приложение 1

Карточка №1 Найти ошибки в описании алгоритма:

АЛГ     Среднее арифметическое;


АРГ a;b – целые;


РЕЗ S – целое;

НАЧАЛО


ВВОД (a,b);
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ВЫВОД (S);

КОНЕЦ.

Карточка №2  Определить задачу по алгоритму и составить блок-схему.

АЛГ     Название;


АРГ a,b – вещ;


РЕЗ c – вещ;

НАЧ


ВВОД (a,b);


c:=sqrt(a*a+b*b);


ВЫВОД (c);

КОН.
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